

美国天价军费预算 穷兵黩武祸乱世界

天价军费

拜登政府公布的数据显示，国防预算申请总价值8133亿美元，其中7730亿美元划拨给国防部，403亿美元计划用于原子能防务活动以及其他防务相关活动。与2022财年比，划拨给国防部的财年预算申请增加307亿美元，增幅约4%。

白宫递交的预算计划虽然通常不会是国会表决通过的最终版本，但内容上能够反映出白宫未来一年执政重点和目标。拜登在一份声明中说，要有资金确保美军是世界上装备和训练最好的军队。他还呼吁继续对乌克兰提供支持，满足其经济、人道主义和安全需要。

进入21世纪，美国军费开支不断攀升，后在2011年生效的《预算控制法》限制下有所回落，近些年再次进入增长轨道。美国智库昆西负责治国国研究高级研究员威廉·哈通表示，华盛顿军事鹰派们一心想要增加美国军费，正好把俄乌冲突当作借口。前不久，美国国会参众两院40名共和党议员联名致信拜登，呼吁军费开支增长5%，理由是“美国现在通胀严重，同时欧洲安全形势紧张”。

美国匹兹堡大学客座法理学教授丹尼尔·科瓦利克日前接受新华社记者专访时说，冷战结束后，美国军费开支依旧不加收敛，四处搞破坏，却长期拿

美国白宫28日向国会递交2023财年联邦政府预算申请，其中国防预算申请一项合计高达8133亿美元，被总统拜登称为史上美国对“国家安全最大投资之一”。

分析人士指出，表面上看，美国提高军费预算与俄乌冲突、通货膨胀等因素相关，但究其根源在于美国好战习性以及过时的冷战思维。美国为维护霸权穷兵黩武，不仅祸乱世界，也将自己推向危险深渊。

不出钱修桥铺路改善国内基础设施、解决民生问题，可见美国政府并不是自己所说的“民有、民治、民享”。

谋利战争

美国军费开支相当一部分被用于支持本国海外军事行动。二战结束后，美国参与或发动了朝鲜战争、越南战争、海湾战争、阿富汗战争、伊拉克战争等主要战争，还通过扶植代理人、提供武器弹药等方式介入一系列武装冲突，造成大量人员伤亡以及人道主义灾难，一些国家至今还处在战乱中，重建遥遥无期。

美国穷兵黩武，军费居高不下，很大程度上是由军方、军火商及政客捆绑形成的“军工复合体”在背后作祟。美国一些智库和媒体也经常同“军工复合体”一唱一和、同流合污，来塑造战争叙事、煽动并引导舆论。

早在1961年，美国前总统德怀

特·艾森豪威尔在卸任演讲中就曾敲响警钟，提醒不要让“军工复合体”获得不该有的影响力。然而几十年过去，美国“军工复合体”非但没有受到制约，反而深度渗透到外交和国家安全决策中，成为盘根错节的庞大利益集团，军火商大发战争财，政客攫取政治资本，一些“吃战争饭”的学者、记者更是“名利双收”。

科瓦利克指出，美国军火商通过战争赚得盆满钵满。俄乌冲突期间，美国向乌克兰以及周边一些国家输送大量武器，却没有积极推动和谈，这是因为只要冲突继续，美国军火就不愁没有买家，战争持续时间越长，军火商获利就越多。

维护霸权

纵观历史，美国通过战争实现独立、扩张版图、确立国际地位、提升影响力等目标。冷战结束后，美国成为

世界上唯一超级大国，可美国并不满足，不断寻求维护和巩固霸权，痴迷于扩大军事存在、提升武力，耗费巨大人力物力财力。在美利坚大学历史学教授彼得·库兹尼克看来，战争是美国全球议程的一部分，美国通过战争维护霸权，没有敌人就创造敌人。

昆西负责治国国研究会去年发布的一项研究结果显示，美国在海外80个国家和地区设有750个军事基地，几乎是美国驻外使领馆和使团数量的3倍，每年运行成本或高达550亿美元。自2001年开始，这些海外军事基地支持美国在至少25个国家发动战争或军事行动。美国对外战争史研究学者戴维·瓦因等研究人员认为，海外军事基地的存在降低了美国进行军事干预的难度，成为地缘政治紧张的一大源头。

与此同时，美国在军事能力上追求保持与同时期对手的“绝对优势”，在武器装备研发上几乎“烧钱”不眨眼。最新军费预算申请中，采购研发计划支出高达2760亿美元，创五角大楼历史新高。

美国国会众议院军事委员会主席亚当·史密斯曾严厉批评五角大楼过去20年的采购流程，称之为“一场彻底的灾难”。史密斯曾表示，美国一直寻求军事压倒性优势不可能也不可取，这容易释放错误信号，让美国陷入新的冷战。

(新华社华盛顿3月28日电)

比利时部分商品 涨价或限购



3月29日，比利时布鲁塞尔一家超市的食用油货架出现了供货紧张的情况。

近日，比利时汽油、柴油价格有所上涨，部分超市食用油、面粉供货紧张并采取了限购措施。 新华社发

美国多地报告禽流感疫情

新华社洛杉矶3月28日电 美国农业部28日公布的最新数据显示，今年2月以来，美国多个州已累计有近80家商业养殖场等场所暴发高致病性禽流感疫情；今年以来还监测到近500起野生鸟类禽流感感染事件。美国媒体说，这是美国自2015年来暴发的最严重的高致病性禽流感疫情。

美农业部表示，野生鸟类感染高致病性禽流感病毒可能不会出现症状，但它们在迁徙时可能将病毒传播到新的地区，并使家禽感染病毒。目前监测到的野生鸟类感染病例主要由对禽类有高致病性的H5N1型病毒引起。

美国疾病控制和预防中心称，近期发现的高致病性禽流感疫情不会对公众健康造成直接影响。目前美国尚未发现人感染禽流感病毒的病例。不过，尽管禽流感病毒对公众健康造成的风险较低，但可能使养殖场工人等某些群体暴露于病毒环境的几率增加。

美农业部26日发布消息说，在明尼苏达州的两处养殖场发现高致病性禽流感疫情。美农业部动植物卫生检疫局正与该州卫生部门合作，对受影响的场所进行隔离，减少这些场所的禽类数量，以控制病毒传播。这些场所的禽类不会进入食品供应系统。

秘鲁国会 投票否决总统弹劾案

新华社利马3月28日电 秘鲁国会28日以55票赞成、54票反对和19票弃权的结果，否决了对现任总统卡斯蒂略的弹劾案。

秘鲁国会共设130个议席，弹劾总统需得到至少87名国会议员的赞成。各党派议员当天经过辩论后，因赞成票未达到所需名额，弹劾案被否决。

据当地媒体报道，卡斯蒂略当天在国会辩论前的陈述中向全体议员重申，反对派议员对他的指控缺乏法律和事实依据。

秘鲁反对派议员8日指控总统卡斯蒂略“道德无能”并向国会提交弹劾案，具体指控包括涉嫌贪腐、与军队和警察系统内的违规晋升以及任命备受质疑的官员担任部长有牵连等。秘鲁国会14日经投票启动了弹劾程序。

这是卡斯蒂略去年7月28日就任总统以来第二次面临弹劾。去年11月反对派议员以“道德无能”对卡斯蒂略提出弹劾案，但未获通过。

尼泊尔开始发放 春季攀登珠峰许可证

据新华社加德满都3月28日电 尼泊尔旅游局28日说，该局已经颁发第一张春季登山季从尼泊尔一侧攀登世界最高峰珠穆朗玛峰的许可证。

尼泊尔旅游局当天发表声明说，27日获得首张攀登珠峰许可证的是一支9人登山队，成员来自美国、澳大利亚和加拿大。该局官员比斯马·拉杰·巴特拉伊对新华社记者说，尼泊尔旅游局预计今年春季登山季将有300多名登山者获得攀登珠峰许可证。

尽管面临新冠疫情，去年春季登山季，尼泊尔旅游局仍发放了创纪录的408张攀登珠峰许可证。

每年4月至5月的春季是攀登喜马拉雅地区高峰的主要季节，尤其是从南坡攀登珠峰。

北马其顿宣布5名俄外交官 为“不受欢迎的人”

新华社地拉那3月28日电 斯科普里消息：北马其顿外交部28日宣布5名俄罗斯驻北马使馆外交官为“不受欢迎的人”，并要求其限期离境。

北马其顿外交部在一份新闻公报中说，北马外交部当天召见俄驻北马大使并向其递交照会，宣布俄使馆5名外交官为“不受欢迎的人”。公报说，这5名外交官从事违反《维也纳外交关系公约》的活动，将在5天内离开北马其顿。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃28日对此表示，这一“明显不友好举动”表明，北马其顿政府延续几周前其迅速破坏对俄关系的做法。俄方将被迫采取报复措施。

去年5月和8月，北马其顿分别宣布一名俄驻北马使馆外交官为“不受欢迎的人”，并将他们驱逐出境。作为回应，俄也驱逐两名北马驻俄使馆外交官。

中国社会组织向 联合国人权理事会 提交书面发言

新华社日内瓦3月28日电 联合国人权理事会第49届会议正在瑞士日内瓦举行。日前，中国多家社会组织以书面发言方式参会，积极讲述中国在促进民族地区繁荣发展、保障妇女儿童权利以及推动世界人权与民主事业进步等方面的成功实践，为完善全球人权治理贡献中国智慧和方案。

中国西藏文化保护与发展协会指出，党的十八大以来，通过精准施策、精准帮扶，西藏打赢脱贫攻坚战，历史性地消除了绝对贫困。目前西藏已脱贫人口年人均可支配收入突破1万元。

中国少数民族对外交流协会强调，近年来，中国不断完善民族地区体育设施、发展民族地区体育事业、大力培养各民族体育人才、定期举办全国少数民族传统体育运动会等赛事活动，促进了各民族交往交流交融，推动了全民健身事业发展，提升了各族群众的获得感和幸福感。在北京冬奥会中国体育代表团176名运动员中，有来自藏族、维吾尔族、回族等9个少数民族的运动员共20人，占运动员总数的11.36%，成为各民族共同团结奋斗共同繁荣发展在体育文化事业领域最真实的写照。

中国国际交流协会认为，美国等一些国家将人权武器化、工具化，以双重标准评判自身和其他国家的人权状况，动辄以人权为借口滥施单边制裁，干涉其他国家内政，严重侵害其他国家民众的生存权、发展权，严重阻碍国际人权事业发展的进程。事实证明，民主是全人类共同价值，人权是各国人民的共同追求。民主促进人权，人权彰显民主，两者密不可分。中国的全过程人民民主不仅坚持人民当家作主，确保中国人权事业取得辉煌成就，也丰富了人类政治文明形态，为世界人权事业发展作出重大贡献，应当予以坚持和发展。

北京青爱教育基金会指出，中国始终高度重视促进性别平等和妇女事业发展。新中国成立70多年来，在中国共产党的坚强领导下，妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果，获得感、幸福感、安全感与日俱增。

友成企业家扶贫基金会表示，中国社会组织在政府、企业的支持下，通过电商技能培训等方式加强农村女性能力建设，提升她们在农业农村发展事业中的参与度，助力乡村振兴战略实施。



俄乌代表团在伊斯坦布尔开始新一轮谈判

3月29日，俄罗斯和乌克兰谈判代表在土耳其伊斯坦布尔多尔玛巴赫切宫总统府开启新一轮谈判。土总统埃尔多安在和谈开始前会见了双方代表并表示愿促成俄乌总统在土会面。

新华社发

俄代表团表示俄乌新一轮谈判具有建设性

新华社伊斯坦布尔3月29日电 俄罗斯和乌克兰29日在土耳其伊斯坦布尔多尔玛巴赫切宫举行新一轮面对面谈判，谈判持续大约3小时。土耳其外长恰武什奥卢会后对媒体表示，29日的谈判是迄今为止最具进展的，双方在一些议题上已经达成一致。

据土耳其国家电视台报道，俄方代表团会后表示，双方举行的谈判是建设性的，并强调“双方就某些条款达成一致，两国外交部将进一步研究这些条款”。

报道说，乌克兰代表团向俄代表团提出在谈判期间不要使用武力的提议。乌克兰谈判代表、乌总统办公室顾问波多利亚克说，俄代表团在29日的谈判中采取了建设性行动，乌克兰将在两周内继续与俄方进行谈判。

俄罗斯媒体援引俄谈判代表团团长、总统助理梅金斯基的话报道说，29日的谈判具有建设性。俄方收到了乌方提出的相关建议，俄方会就这些建议进行研究、汇报给俄总统普京并给出答复。

另据土耳其外交部最新消息，俄乌本轮面对面谈判已于29日全部结束。

中国代表呼吁尽快解除对苏丹制裁

新华社联合国3月28日电 中国常驻联合国副代表戴兵28日在联合国安理会审议苏丹局势时发言，呼吁尽快解除对苏丹的制裁。

戴兵说，联合国和非洲联盟驻苏丹达尔富尔特派团撤出后，苏丹当局承担着保护平民的主要责任。加强苏丹当局安全能力建设迫在眉睫。武器禁运对苏丹安全能力建设产生消极影响，安理会应及时根据形势变化调整制裁措施。上个月通过的第2620号决议要求今年8月31日前制定调整对苏丹制裁的基准。中方希望上述决议要求得到切实执行。

戴兵指出，单边制裁是苏丹发展

的“拦路虎”。单边制裁往往解决不了问题，却会制造出新的麻烦，加剧粮食、能源、经济危机，伤及苏丹民生，引发新的人道后果。希望有关国家改变动辄对他国制裁施压的霸道逻辑，多做平等待人、合作共赢的事。

戴兵说，苏丹当前通货膨胀严重、就业机会减少、民众收入降低，为和平安全带来不稳定因素。中方欢迎苏丹当局为改善经济所作努力。然而，在苏丹民众最需要帮助的时候，部分国家和国际组织却暂停国际援助，这显然无助于苏丹走出当前困境。中方呼吁联合国苏丹过渡时期综合援助团根据授权积极动员对苏丹的经济和发展援助。

戴兵表示，苏丹政治过渡近期遭遇挑战，但继续朝正确方向前进。国际社会应保持必要耐心，多做有益于苏丹团结稳定的事，避免人为制造分裂。苏丹主权委员会表示将继续致力于组建平民政府，完成过渡期各项任务，并同有关政治派别开展对话。国际社会对此应予充分鼓励。国际社会斡旋努力要充分尊重苏丹的主权和主导权，重在协助苏丹各方通过对话解决分歧，避免选边站队。实现民主的方式是多元的，没有也不应有固定模式。国际社会要支持苏丹探索符合本国国情的发展道路，避免强加外部解决方案。